

Kávésok Lapja

XII. évfolyam.

A Budapesti Kávésok Ipartestületének hivatalos lapja

20. szám.

Szerkesztőség:

Budapest, VIII. József-kt. 38. I/5. Tel: 1-303-75

Felelős szerkesztő:

DR. HAVAS NÁNDOR

Kiadóhivatal:

Budapest, VIII., Rökk Sz. u. 31. Tel: 1-314-00

Emlékeztető

MIRŐL NE FELEDKEZZÉK MEG?

Október 20-ig befizetendő az átalányozott és zenés kávéházak vigalmi adója.

Október 25-ig befizetendő a személyzet illetményeiből levont kereseti, külön- és rokkantellátási-adó.

November 5-ig megfizetendő a IV. negyedévi üzletbér első részlete.

November 6-ig megfizetendő a nem átalányozott és nem zenés kávéházak vigalmi adója.

November 10-ig tartoznak az adóközösség tagjai megfizetni november havi forgalmi és fényűzési adóátalányukat.

November 15-ig fizetik a fényűzési adót azok, akik nem tagjai az adóközösségnek.

GÖMBÖS GYULA

A magyar nemzet jobb sorsának rajongó hitű, soha nem pihenő harcosa, Gömbös Gyula visszaadta lelkét a Teremtőnek és megtért az örök nyugalom és béke honába.

Munkájának, küzdelmének kerete egy gazdasági- és politikailag egyként feldúlt Európa, egy világ-gazdasági összeomlása volt, pihenést, fáradságot és akadályt nem ismerő küzdelmének célja: a gazdaságilag konszolidált, boldog és szép Nagy-Magyarország újjáteremtése.

Ötven esztendőtt élt, de ebben az ötven esztendőben századok problémái zsufolódtak, országokat, világ-részeket rázott meg és tett tönkre a világégés. Politi-

káját ellenfelei támadták, hivei dicsérték, de mint embert mindenki, ellenfelei is nagyrabecsülték.

Programmjának alapköve: a becsületesség volt. A becsületességet és az adott szó szentségét a régi keresztsháborúk lovagjainak mentalitásával értelmezte. Mint politikus és mint katona mindent elért, de nagy gazdasági programját már nem tudta megvalósítani.

Gazdag, eredményes, ragyogó pályát tört ketté a halál.

Minden érző embert megrendít a tragikus sors — egy ország, egy nemzet gyászolja miniszterelnökét.

A társadalombiztosítás

Alig van ipari és gazdasági életünknek olyan intézménye, amely annyi kritikának és támadásnak volna kitéve, mint a betegségi-balesetbiztosítás- és ezenfelül az aggkori biztosítást lebonyolító szervezetek.

A legnagyobb tárgyilagossággal elismerjük azt, hogy ezek a kritikák nem egyszer túllőnek a célon, de kétségtelen, hogy igen sok esetben nagyon nyomós alapjuk van.

Amennyire szociális szempontból a társadalombiztosítás szükségét teljes mértékben helyesnek ismerjük, azt kell látnunk, hogy e gondolat gyakorlati megvalósítása igen sok szempontból rengeteg panaszra ad okot. A rendelkezésünkre álló statisztikai adatok szerint az Országos Társadalombiztosító Intézet kötelékébe az 1934 évben 308.805 tag tartozott, a Magánalkalmazottak Biztosító Intézetébe 60.093, az önálló intézetek kötelékébe 142.000, úgyhogy a vállalati pénztárak taglétszámát is beleszámítva 541.273 tag tartozott a társadalombiztosítás kötelékébe. Tehát a fővárosi lakosság körülbelül fele részének egészségügyi szükségletét ezek az intézmé-

Budapesti Központi Általános Tejcsarnok Részv.-Társ. A főváros kávéházai, szállodái és kávéméréseinek szállítója

VII., Rottenbiller ucca 31.

Tojás osztály

Telefon: *1-462-65, 1-350-16. Interurban: 1-346-68.

Sürgőnycim: „Köztej Budapest“

nyek vannak hivatva ellátni. Természetesen bennünket elsősorban az OTI, majd a MABI érdekel, amelyek kötelékébe a vendéglátó iparok és így a kávéipar személyzete is beletartozik.

Számtalan panasz hangzott el a társadalombiztosítás terhei ellen. Megállapításunk szerint, e címen munkaadó és munkás járulék fejében évente több mint másfél milliót szolgáltat be, ami bevételeinknek már tekintélyes részét, körülbelül 4—5%-át teszi ki. Ha a járulékoknak csak egyik része, a felénél valamivel több terheli magát az iparúzó, kétségtelen, hogy olyan teherrel, amelyet teljes joggal kell kifogásolni. Sajnos a személyzet létszámának csökkentése a mi iparunkban a forgalom csökkentésének arányában nem vihető keresztül, így tehát állandó teherrel kell számolnunk. De a szociális szempontokat tekintve, ezt a súlyos terhet is elviselnők, ha a társadalombiztosító egészségi szolgálata valóban megfelelne a jogos igényeknek. Sajnos ezirányban számtalan panasz hallatszik, ezek a szolgáltatások az évek folyamán állandóan csökkennek és ma már ott tartunk, hogy a betegek jelentkezése is költségeket okoz, hiszen ma már a beteglapokat is meg kell fizetni, nem szólva arról, hogy a biztosított a gyógyszerekért is megtérítést fizet és a rendelhető gyógyszereknek minősége, a kezelési idő tartama, mindig kisebbre és kisebbre lesz szabva.

Óriási monstre adminisztráció működik hatósági jogkörrel, külön jogosítványokkal, valóságos államot képezve az államban. Ez az adminisztráció a pénztárak bevételeinek tekintélyes részét emészt fel, bármennyire is igyekeztek az intézmény vezetői a személyzeti kiadásokat csökkenteni. Sajnos ez a csökkentés másik oldalon megbosszulta magát, mert az adminisztráció még nehézkesebbé vált.

Az intézmény vezetősége pedig a legegyszerűbb adminisztrációs könnyítések elöl is mereven elzárkózik. Az érdekeltségek már évek óta követelik az adminisztráció egyszerűsítését, eredmény nélkül. Felvettették a járulékoknak bélyegrendszerrel való lerovása, amely nyomban feleslegessé tenné a kereszt-rejtvényt és senki által meg nem érthető kiveté-

sek szerkesztését és megküldését. Ennek nemcsak az adminisztráció egyszerűsítése volna a következménye, de nyomban megszűnnének az óriási járulékhátralékok lehetősége.

A mai kivetési rendszer teljesen tarthatatlan, mindenki ki van szolgáltatva a tömegmunkát végző tisztviselők lelkiismeretességének. Sohasem tudjuk, hogy melyik alkalmazottért mennyit és mikor fizetünk, és ha egy ilyen adatra van szükségünk, valóságos nyomozást kell megindítanunk. Emellett előfordul az is gyakran, ha tévedés folytán egy bejelentés hibásan történt, amennyiben ebből az intézetnek bármilyen kára származott, nemcsak az elmaradt járulékokat, hanem az eset összes konzekvenciáit megfizettetik, viszont a magasabb járulékot nem térítik vissza, de az illető munkás csak az öt megillető szolgáltatásokat kapja.

Többé-kevésbé mindenkinek emlékezetében vannak az üzemutódlás fogalma ellen vívott harcok, amely minden magánjogi elv ellenére az OTI a követeléseket érvényben tartja, még akkor is, amikor az állammal egyéb követeléseit és a magántartozásokat teljesen megszüntet. Ha történt is e részben némi enyhítés, az elv még mindig fennmaradt.

A társadalombiztosító követeléseinek behajtását és fenntartását vaskapcsokkal őrzi, mert a fizetési kötelezettséget nemcsak az iparúzó, de sokszor hozzátartozóik ellen is megkísérli érvényesíteni.

Arról nem is beszélünk, hogy jogi személyeknél az úgynevezett igazgatósági vagy vezetőségi tagok ellen, akik sokszor csak társadalmi kötelességképpen szerepelnek az illető vállalatoknál — hogyan járnak el.

Hosszú hasábokon lehetne a társadalombiztosító elleni panaszokat felölelni és ismételni. Mi azonban csak azt az egyet kívánjuk megállapítani, hogy elérkezettnek látjuk az időt, hogy ezek a kérdések alaposan megvizsgáltassanak és rendeztessenek.

Kisebbségi terhet a munkaadóknak, egyszerűbb adminisztrációt és az érdekelteknek jobb kiszolgáltatását szeretnők látni.

Mészáros Győző.



**SZENT
ISTVÁN
CSALÁDI SÖR**

1 1/2 literes
zárt palackokban

Kőbányai Polgári Sertőzde
gyártmánya

Előljárósági ülés

1936. október 9.

Ipartestületünk előljárósága a szokottnál korábban tartotta meg október havi előljárósági ülését. Ennek oka az volt, hogy a kereskedelmi és iparkamara arra hívta fel ipartestületünket, hogy a mestervizsgálóbizottság tagjait sürgősen — előljárósági ülésén — válassza meg. Ennélfogva az előljárósági ülés összehívása esedékessé vált és a testület elnöksége a múlt ülésről elmaradt és időközben aktuálissá vált tárgyakat is napirendre tűzte.

Az előljárósági ülésen megjelentek: *Mészáros Győző* elnök, *Dr. Hernády Jenő* iparhatósági biztos.

Hattyu gőzmosó és fehérnemű kölcsönző vállalat
Budapest, VII., Klauzál-utca 8. — Telefon: 1-385 59
Az ország legnagyobb gőzmosó üzeme, legmodernebbül berendezve! Legkíméletesebb mosási-rendszer.

Gál Arnold, Szabó Sámuel, Dr. Strausz Vilmos alelnökök, vitéz Bertha Gyula, Freiwirth Jenő, Klauber József, Lissauer Gyula, Ottó Dezső, Singer Kalmán, Szlavek Károly, Weingruber Ignác előjárósági tagok, Weingruber László számvizsgáló, Dr. Havas Nándor főjegyző.

Mészáros Győző elnök nyitotta meg az ülést és előadta az összehívás okát. A kamarai felhívásnak záros határidőben kell megfelelnünk és ennél fogva a mestervizsgáló bizottság tagjainak megválasztását az ülés napirendjére tűzte. Az ülés jegyzőkönyvének hitelesítésére vitéz Bertha Gyula és Szlavek Károly előjárósági tagokat kérte fel.

Napirend előtt

Elnök fájdalmas kötelességet teljesít, amikor bejelenti a nemzet nagy gyászát: az ország miniszterelnökének vitéz jákfai Gömbös Gyulának váratlan elhunytát. Érdekeltségünk, mint a haza polgárainak kis csoportja, mélységes fájdalommal vesz részt a nemzet gyászában. Átérezzük a nagy veszteség súlyát teljes mértékben. Nem érzi magát hivatva arra, hogy Gömbös Gyula működését méltassa, teljes mértékben gyászolunk mi is. Indítványozza, hogy az előjáróság kegyeletének és fájdalmának az ülés jegyzőkönyvében adjon kifejezést.

Az előjáróság tagjai elnök szavait felállva hallgatták végig és elnök indítványát kegyeletes megilletődéssel egyhangulag magukévá tették.

Az 1936. szeptember 24-én tartott előjárósági ülés jegyzőkönyve bemutatott és megjegyzés nélkül jóváhagyatott.

Elnök bejelenti, hogy a legutóbbi előjárósági ülés határozatának megfelelően, vitéz Bertha Gyulát az előjárósági tagok sorába behívta. Az új előjárósági tagot melegen üdvözli és kéri, hogy a testület munkájában teljes erővel vegyen részt.

Dr. Liber Endre alpolgármester elhunytát ugyan csak elnök jelenti be. Hálás elismeréssel emlékezik Dr. Liber Endre működéséről, iparunk iránt tanúsított megértő jóakarataról. Javasolja, hogy az előjáróság részvétét és kegyeletét az ülés jegyzőkönyvében örökítse meg.

Az előjáróság — mely a bejelentést felállva hallgatta — elnök indítványa értelmében Dr. Liber Endre emlékét az ülés jegyzőkönyvébe iktatja.

Főjegyző ismerteti a kereskedelmi és iparkamara átíratát, melyben a mestervizsgáló bizottság 6 tagjának sürgős megválasztását kéri. Ismerteti az elnökség javaslatát, mely szerint a következők megválasztását ajánlja:

Gál Arnold alelnök (Seemann kávéház, V. Vilmos császár út 70.)

Bodó Adolf (Bodó kv. József körút 52-56.)

Freiwirth Jenő, (Keleti, VII., Baross tér 14.),

Klauber József (Terminus kv. VI., Teréz körút 52.)

Kraszner Menyhért (Japan VI., András-út 45.),

Singer Kalmán (Valéria, VIII., József-körút 87.)

Az előjáróság elnök javaslatát egyhangúlag elfogadta, mire elnök a felsoroltakat megválasztottaknak jelenti ki. Erről a kereskedelmi és iparkamarát sürgős átíratban értesíteni fogja.

Bemutatott az 1936. I—IX. hónapjára vonatkozó pénztári jelentés. A testület bevételei ez idő alatt 55.648 P 24 fillért, kiadásai 52.798 P 13 fillért tesznek ki, az ipartestületi mérleg egyenlege 41.378 pengő és 51 fillér.

Az előjáróság a jelentést tudomásul veszi és a történt pénztári kezelést teljes egészében jóváhagyja.

Főjegyző felolvassa a székesfővárosi m. kir. pénzügyigazgatóság folyó évi július 20-án 127.039—1936. V. sz. végzését, mely a dohányárusításnál felszámítható felár számítását szabályozza.

Elnök ismerteti a végzés végrehajtását a gyakorlatban, amely sok esetben igen hátrányos helyzetet teremt. Ez ügyben újból a pénzügyigazgatósághoz kíván személyesen fordulni.

Dr. Strausz Vilmos, Weingruber Ignác és Lissauer Gyula hozzászólásai után az előjáróság elnök közléseit tudomásul veszi.

A Budapesti Gyógyszerész Testület átíratát és a kávéházakban történő gyógyszerkiszolgáltatást szabályozó megállapodást az előjáróság tudomásulvette.

Az áruházi rendelet kiadása tárgyában történeteket Mészáros Győző elnök ismertette. Tudjuk, hogy az áruházak intézményének bizonyos irányú fejlődése az érdekelt ipari és kereskedelmi érdekeltségek körében nagy visszahatást szült. Ezek sürgetésére rendelettervezet adatott ki, melyet az érdekeltségek — közöttük ipartestületünk is — elbíráltak. Ipartestületünk természetesen az áruházak kávéházi és vendéglői üzemeit kifogásolta. Lapunkban erre vonatkozólag polemikát is folytattunk. A legutóbbi kamarai teljes ülés napirendjén szerepelt ez a kérdés. A kamara veszélyes precedensnek látja a szerzett jogok elkobzását. A kamara elnökének állásfoglalása folytán az ügy kompromisszumban végződött, melynek eredményeképp új üzemek alapítását korlátozzák és az uccán át való élelmiszerkiszolgáltatást megszüntetik.

Még csak mérni sem kell!



Minden kávéhoz mindig valódi
:Franck: kávépótlékot adjon!
Jelentős jövedelmet biztosít
magának!

Jamek, gyümölcs- és főzelékkonzerv

árainkat lényegesen leszállítottuk.

Kérjen árajánlatot

Budapesti Kávésok Áruforgalmi R.-t.-től
Budapest, VIII., József-körút 38.

Telefon: 1—392—77.

Szlavek Károly, Singer Kálmán hozzászólása után

Freiwirth Jenő egyik áruház sérelmes üzletvitelét teszi szóvá, mire elnök felkéri, hogy az esetet írásban közölje.

Dr. Strausz Vilmos megjegyzései után az előjáróság elnök jelentéséhez helyesléssel járul hozzá.

A *családtagok betegbiztosítási kötelezettsége* tárgyában kiadott MABÍ rendelet felolvastatván, íratárba tétetett.

Elnök jelenti, hogy a nyári időszak folyamán a vendéglátó érdekeltségek részéről *jégygár alapításának* eszméje vetetett fel, melynek előfeltételei biztosítva lennének. Ez ügyben kérdőíveket bocsátotunk ki tájékozódás céljából, amire mindössze 22 válasz érkezett. Sajnálattal látja, hogy minden ilyen kezdeményezés kartársaink lekötöttségén dől meg.

Szlavek Károly és *Klauber József* felszólalásai után az előjáróság a jelentést tudomásul veszi.

Az *ipartestületi tanonciskola* II. félévi működéséről szóló jelentés bemutatott és irattározottat.

Az *ipartestületi munkaközvetítő* 1936. évi VI., VII., VIII. és IX. havi működési jelentése felett az előjáróság napirendre tért.

Elnök felhívja a testület tagjainak figyelmét az ipartestületi munkabérszabályzat, valamint a szabadnapok betartásának fontosságára. Panaszok érkeznek, amelyek ily adatokat tartalmaznak. A konzekvenciák elkerülése végett nyomatékosan kéri a kartársakat, hogy az előírásokat szigorúan tartsák be.

Weingruber László és a főjegyző megjegyzései után

Elnök bejelenti, hogy e kérdést állandóan napirenden kívánja tartani.

Főjegyző bemutatja a kártyakészletek revíziója és nyilvántartása tárgyában a m. kir. pénzügyminisztériumhoz intézett előterjesztést.

Szlavek Károly e kérdéssel kapcsolatosan a kártyák drágaságát, minőségét kifogásolja és azt, hogy a gyár a hibás lapokat nem cseréli.

Weingruber László a használt kártyák beszolgáltatását kifogásolja.

Dr. Strausz Vilmos arra utal, hogy a használt kártyáknak értéke nincs.

Freiwirth Jenő az ellenőrzés újabb módjait ismerteti.

A vita berekesztetvén,

Elnök kijelenti, hogy ez ügyben a minisztérium-

ban személyesen is eljár, a kártyák minősége elleni panaszokat az előállító gyárral levélben közli.

A *vasárnapi szesztilalom* felfüggesztése, illetőleg módosítása tárgyában elnökség újabb előterjesztéssel fordult a kereskedelemügyi minisztériumhoz.

Főjegyző ismerteti a kérdés előzményeit, minek megtörténte után az intézkedést az előjáróság jóváhagyja.

Bemutatott egy fővárosi cégnek levele, amelyben az *elektromos áramszámlák* felülvizsgálatát, mint a megkötendő szerződések ügyében való tanácsadást ajánl.

Dr. Strausz Vilmos hozzászólása után

Elnök kijelenti, hogy ajánlattevőtől további felvilágosítást fog kérni.

Több tárgy nem lévén, elnök az előjáróság ülését berekesztette.

Italmérések céghasználatára

tárgyában a kereskedelemügyi minisztérium 5230—1936. szám alatt rendeletet adott ki. E szerint:

Mindazok, akik az állami italmérési jövedék alá eső italoknak kimérésével, kismértékben való árusításával, vagy nagyban való eladásával foglalkoznak 101.010—1921. P. M. számú rendelet 12. §-ának II. pontja értelmében üzlethelyiségüket kívülről teljes nevüknek, illetőleg cégüknek kitétele és kiszolgáltatható összes italnemeknek megnevezése mellett a kimérést, illetőleg a kismértékben való elárusítást vagy a nagyban való eladást kitüntető felírással kötelesek ellátni. Aki ezeket a rendelkezéseket nem tartja meg, az 1921:IV. tc. 36. §-a értelmében pénzbüntetéssel büntetendő.

Abban az esetben, ha a jogosulatlan, illetőleg megtévesztő üzleti megjelölések használata versenyzési célzattal történik, a sérelmet szenvedő a tisztességtelen versenyről alkotott 1923:V. tc. 1. §-ának második bekezdése, 2. §-a, illetőleg 7. §-a alapján a jogosulatlan üzleti megjelölés használatától való eltiltást s amennyiben ebből kára származott, ennek megtérítését is peres úton követelheti.

Ugyanezen törvénycikk 17. §-ában foglalt rendelkezés szerint vétséget követ el az, aki jobb tudása ellenére oly nevet, céget stb. használ, amely őt meg nem illeti. A versenyzési célzattal történt jogosulatlan üzleti megjelölés használat miatt tehát bármely érdekelt versenytárs az üzlet megjelölését jogosulatlanul használó borkimérő ellen a magánjogi igény érvényesítésén felül bünvádi úton is felléphet.

Ezekkel a törvényes rendelkezésekkel megfelelő gondoskodás történt aziránt, hogy a cégvalódiság elve a fogyasztóközönség érdekeinek, valamint az üzleti élet tisztességének megóvása érdekében kellő módon érvényesüljön.

Mint hogy ennél fogva a panaszolt állítólagos visszaélések ellen hathatós jogvédelmet nyújtó jogszabályaink vannak, a jogosulatlan üzleti megjelölések használata elleni oltalmat a megjelölt törvényes úton kell keresni.

Hivatalos rész

ÜJÉVI AJÁNDÉKOK MEGVÁLTÁSA.

Tisztelt Kartársak!

Ipartestületünk előljáróságának határozata folytán, úgy mint az előző években, ez évben is, felhívjuk az ipartestület tisztelt Tagjait, hogy tekintettel a válságos gazdasági viszonyokra vendégeik között *újévi ajándékot ne osztogassanak* és ne engedjék meg azt, hogy helyettük, vagy nevükben alkalmazottaik ilyeneket osztogassanak.

E helyett felkérjük, hogy az ajándékok beszerzésére fordított összegeket ajánlják fel iparunk munkanélkül nyomorgó alkalmazottai részére.

Az ipartestület elnöksége a befizetett összegekről kifüggeszthető elismervény-plakátokat szolgáltat ki.

Hogy ezek a plakátok mielőbb kézbesíthetők és kifüggeszthetők legyenek, felkérjük szíveskedjék a felajánlott megváltás összegét közölni, és azt a nyomtatvány ellenében ipartestületünk pénztárába befizetni.

Budapest, 1936. október 15.

Dr. Havas s. k.
főjegyző.

Mészáros s. k.
elnök.

Megjelent az új bortörvény végrehajtási utasítása

A földművelésügyi miniszter most tette közzé az új bortörvény végrehajtási utasítását. A rendelet a Budapesti Közlöny szeptember 20-iki számában jelent meg; száma 70.000—1936. F. M. 1—A.

Kell-e új bortörvénykivonat?

Arra, hogy az italárusítással foglalkozó iparüzőknek, valamint a kereskedőknek üzlethelyiségükben a bortörvény kivonatát tartalmazó plakátot ki kelljen függeszteni, — a törvény nem tartalmaz semmiféle rendelkezést. De hiányzik ez a végrehajtási utasításból is. Ezért figyelmeztetjük olvasóinkat, hogy nem kötelesek semmiféle bortörvény plakátot kifüggeszteni: se a régi törvény kivonatát, se az újét. Amennyiben bármely oldalról — az iparhatóság, a pénzügyőrség vagy bármely más hatóság részéről — azt a felszólítást kapnák, hogy a bortörvény kivonatát mégis függeszessék ki, úgy kérdezzék meg az illető hatóságot, vagy hatósági közeget, hogy mely törvényes jogszabályra alapítja ezt a kifogását és előírását. Ha azt a választ kapják, hogy a rendelkezés alapja a földművelésügyi miniszter 1929. évi 2.000—II. számú rendeletének 23. §-a, úgy hívják fel az illető hatósági közeg figyelmét arra, hogy az új

bortörvény fentidézett számú végrehajtási utasításának 74. §-a a 2.000—1929. F. M. számú rendeletet hatályon kívül helyezte és így megszűnt az italárusítóknak az a kötelezettségük, hogy a bortörvény kivonatát üzlethelyiségeikben kifüggeszessék.

*

A bortörvény végrehajtási utasításával kapcsolatban még a következőkre hívjuk fel a figyelmet.

A közfogyasztás céljára forgalombahozott boroknak szesztartalma 9 térfogat %-nál kisebb nem lehet.

Tilos olyan beteg, romlott, nemkülönböztetve ecetesedésnek induló bort közfogyasztás céljára forgalombahozni, amelynek illósavtartalma ecetsavban kifejezve fehér bornál 1.2 grammot, vörös- és sillerbornál 1.4 grammot, aszúbornál pedig 2.0 grammot meghalad.

Bort (mustot) csak arra a borvidékre, helységekre, bortermelőhelyre, csak oly szőlőfajtára és minőségre és csak annak a termelőnek nevére vagy pincéjére utaló elnevezéssel szabad forgalombahozni, ami a bor (must) valóságos származásának, jellegének és előállítási módjának megfelel. A származást hivatalos felszólításra számlával vagy fuvarlevéllel kell igazolni.

Azokat az italokat, amelyek *nem szőlőnek, hanem más friss gyümölcsnek a levéből származnak*, bor vagy bármilyen elnevezésű gyümölcsbor (pl. almabor, ribizlibor stb.) néven forgalombahozni tilos. Ez vonatkozik pl. a mézborra is.

Kereskedők, iparüzők, akik borárusítással is foglalkoznak, kötelesek a helyiségükben lévő italoknak minőségét, vagy fajtáját *feltüntető megjelöléssel ellátni* (hordón, vagy a kimérésre szolgáló edényen).

A palackborok címkéjén nem szabad megtévesztésre alkalmasnak rajznak, vagy szövegnek lennie. A palackok címkéjén fel kell tüntetni a termelő, vagy a palackozó pincészet nevét és telephelyét.

Aszúborok címkéjén az aszú megjelöléssel azonos nagvságú betűkkel fel kell tüntetni az aszú származási helyét is.

Ha a tokaji borokat nem a származási helyükön palackozták, úgy címkéiken fel kell tüntetni a palackozás helyét. A tokaji borok palackozására csak a rendeletben körülírt palackok használhatók.

Csemegeborokat csak kifejezetten „csemegebor“ és ürmösbort pedig csak kifejezetten „ürmösbort“ („ürmös“) néven szabad forgalombahozni. Ezeknek címkéjén és minden rájuk vonatkozó üzleti iraton a készítő vagy a forgalombahozó cégét és telephelyét fel kell tüntetni.

Külföldi különlegességek (pl. Sherry, Malaga, Madeira, Marsala, Xeres, Ciprusi stb.) csak úgy hozhatók forgalomba, ha a származási helyük jogszabályainak mindenben megfelelnek és alkoholtartalmuk

Kantos testvérek r. t.

festő, mázoló és
tapétázó iparüzem

Budapest, VI., Horn Ede-u. 5. — Tel.: 1-194-51, 1-185-23.
Kávéházak, szállodák, éttermek festő, mázoló és fal-
kárpit munkálatait művészi kivitelben végezzük.

22.5 térfogat %-ot meg nem halad. Az ilyen boroknak külföldi származását, fajtáját és minőségét meg kell jelölni.

A törvény betartását ellenőrző hatóságok és közegek jogosultak helyszíni szemlét tartani, az italo-
kából és anyagokból mintát venni, az üzleti könyveket stb. megtekinteni és azokról másolatokat venni.

Állami márkázás

A rendelet legfontosabb intézkedése a *bor márkázása*. Ez annyit jelent, hogy ellenőrzési jegy alkalmazásával hitelesen tanúsítják azt, hogy a bor hatósági vizsgálat megállapítása szerint mind származás, mind minőség és jellegzetes tulajdonságok tekintetében megfelel annak az elnevezésnek, melyet a palackokon levő címke feltüntet. A márkázás nem kötelező. Aki azonban a márkázás kedvezményét biztosítani akarja magának, annak a földművelésügyi minisztertől engedélyt kell kérnie arra, hogy az állami ellenőrzőjegyet használhassa. Az engedélyezés iránti kérvényt az illetékes szőlészeti és borászati kerületi felügyelőnél kell benyújtani. Az ellenőrzőjegyekről az engedélyesnek pontos kimutatást kell vezetnie. Az állami ellenőrző jegyeket csak azoknak a boroknak a palackjaira szabad felragasztani, amelyeknek a márkázására, a bemutatott minta alapján az engedélyt a kérvényező megkapta. Az egész eljárás költségei természetesen az engedélyest terhelik.

Az állami ellenőrzőjegyet a palack nyakán, hordón pedig a lezárásra használt dugón akként kell felerősíteni, hogy az ellenőrzőjegy egy része a palack dugóját lezáró kupakra, illetőleg a hordó dugójára, a másik része pedig közvetlenül az üveg nyakára, azaz a hordó fájára simuljon. Az állami ellenőrzőjegy árát a földművelésügyi miniszter állapítja meg.

A fokozott védelemben részesülő nemesebb borfajtákat csak meghatározott formájú üvegekben szabad forgalomba hozni, ha palackozzák. Így a fehér bort csak rajnai alakú palackban, a vörös borfajtákat pedig kizárólag burgundi alakú palackban.

A palackra ragasztott címkén a bor minőségi és származási jelzésén kívül fel kell tüntetni a termelő, vagy a palackozó pincész nevét és telephelyét is. A bor évjáratainak a címkén való feltüntetése nem kötelező. Ha azonban valaki évjáratot is jelez, úgy ennek a valóságos évjáratval feltétlenül egyeznie kell. A címkén olyan rajzot, vagy szöveget használni, mely a fogyasztóközönség megtévesztésére alkalmas. — tilos. Fehérszínű, úgynevezett tokaji típusú palackokban kizárólag csak tokajhegyvaliai szamorodni, másolás, fordítás, aszú és essencia borok hozhatók forgalomba.

Részletesen intézkedik a rendelet a tokaihegyaljai borok forgalombahozatalának szabályairól. Szigorúan megállapítja a minőségi kellékeket. Intézkedik végül a borellenőrző bizottságok, a borvizsgáló szakértő bizottság, valamint az országos szőlő- és borgazdasági tanács felállításáról is.

Schillinger Anna Gőzmosógyár Rt.
Budapest, VI.,
Vörösmarthy-utca 47b.—Telefon: 1—213—85.
Az ország legrégebb, modernül berendezett gőzmosódája.

H I R E K

Az előljáróság új tagja. A testület előljáróságának határozata folytán az ipartestület elnöke a Horti Károly lemondásával megüresedett helyre vitéz Bertha Gyula kartársunkat, a budai Pozsony kávéház tulajdonosát hívta be.

Dr. Lippay István halála. Dr. Lippay István, az IPOK érdemes, nagy tudású titkára, f. hó 10-én életének ötvenedik évében váratlanul elhunyt. A megboldogult az IPOSz-nak, majd az IPOK-nak kilenc éven keresztül volt vezető tisztviselője és mindig nagy lelkesedéssel, szeretettel és tudása minden erejével védte a magyar iparosság érdekeit. A magyar kávésipar lelkes támogatóját gyászolja elhunytával. Temetése Szegeden ment végbe f. hó 13-án a magyar iparosság nagy részvéte mellett.

Budapesten lesz a tisztességtelen verseny elleni nemzetközi kongresszus. A tisztességtelen verseny elleni nemzetközi kongresszust október 19—20, között tartják meg Budapesten. A Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara támogatásával dr. Bányász Jenő kamarai titkár irányítása mellett serényen folynak az előkészületek s a minden várakozást messze felülmúló érdeklődésre és nagyszámú külföldi jelentkezőre való tekintettel a kongresszusi üléseket nem a szűknek bizonyuló kamarai díszteremben, hanem előreláthatólag a Tudományos Akadémia nagytermében fogják megtartani. A kongresszus főcélja, az illetékes kormánykörök figelmét gyakorlati szakembereknek a gazdasági versennyel összefüggő kérdésekben az igazságszolgáltatás terére való bevonásának fontosságára felhívni. Ezzel nemesak hazánkban kívánjuk a kamarai zsűri, választott bíróságok és fegyelmi bíróságok intézményét megerősíteni, hanem ezeket az intézményeket, melyek eddig a gyakorlatban olvan pompásan beváltak, az élénk érdeklődést tanúsító külfölddel is megismertetni, velük bevezetett s ezen az alapon a fenti intézményeket nemzetközi fontosságúakká tenni, a kereskedelmi verseny erkölceit egységesen elismertetni s ahol ez szükséges, szabályoztatni.

Mennyit takarékoskodtunk? Érdekes számok jelzik a Postatakarékpénztár és a tizenkét legnagyobb budapesti pénzintézet betétállományát. A takarékbetétek összege 1935-ben 627 millió pengő volt, szemben az 1934. évi 588 millióval. A folvószámlabetéte 1935-ben 687 millió, az 1934. évi pedig 662 millió pengő. Az indexszám a takarékbetétnél 58.7-ről 62.2-re, a folvószámlabetétnél 77.4-ről 80.2-re javult az 1934-ről 1935. évre.

Új postai propaganda bélvégző. A Budapesti Központi Gyógy-Üdülőhelyi Bizottság a m. kir. posta részére a magyar főváros gyógyfürdő külföldi propagandáját szolgáló „Visitez Budapest Ville d'Eaux la Metropole des Bains Thermaux” feliratú reklámbélvégzőket készíttetett. A posta a jövőben minden Budapestről külföldre irányuló küldeményt a reklámbélvégzővel fog ellátni.

A kávépia rendezését célzó tárgyalások folynak a braziliai nemzeti kávéhivatal és a középamerikai kávétermelő államok között Newyorkban. E tárgya-

lások célja a kávépiac stabilizálása és a kávétermelő államok éles versenyének enyhítése. Kolumbia állam is, amely eddig minden ily irányú egyezményt ellenezett, résztvesz tárgyalásokon.

Kávével peccételik meg az arabs népek barátságát. Arabia belsejében a kávé mint nemzeti ital nagy becsben áll, és eredeti — szemes bab — formájában, ha annak minősége egészen kiváló arra szolgál, hogy a barátságot ősi szokás szerint megszilárdítsák. Így gondolkozta Yehia — benszülött állam — imámja, amikor a fiatal egyiptomi királynak, Faruknak egy tonna Matari-kávét ajándékozott, amelyről azt mondják, hogy a legfinomabb és legillatosabb kávéfajta az egész világon. Ezt a kávét Arábiában csak a legkiválóbb előkelőségek fogyaszthatják. A mi fogalmunk szerint különös, de az arab gondolkodást jellemző, ajándék arra szolgál, hogy a két ország között baráti köteléket mohamedán szokás szerint megpecsételje. A kávéküldeményt, nemsokára az imám követése fogja Kairóba követni.

Érdekesebb adatok Szeged múlt évi idegenforgalmáról. A szegedi államrendőrség nyilvántartásában 1935-ben 30.417 belföldi és külföldi vendég szerepelt. Az általuk elköltött összeg 236.000 pengőre tehető, ami az előző évhez képest 125.000 pengős emelkedést jelent. A Szegedre hirdetett filléres gyorsvonatok kivétel nélkül az előírt utaslétszámnál több idegent hoztak a városba. Összesen 29 filléres gyors érkezett 24.712 utassal. Érkezett továbbá 4 kultúr- vonat, 11 tanulmányi vonat, 5 sportvonat, összesen 29.382 személlyel. A szabadtéri játékok ideje alatt az elszállásolási bizottság 1201 magánlakást vett igénybe. A fizetővendég akció is örvendetesen fejlődött. 1935-ben 66 fizetővendég nyaralt Szegeden 149 heti időtartammal. A szabadtéri játékok eredménye jóval felülmúlta az előző évi eredményeket. Az idegenforgalmi hivatal autóbusza 135 járatban 3612 személyt vitt kórsétára.

A rádió elterjedtsége a vidéki városokban. Statisztikai kimutatás szerint legjobban kedvelik a rádiót Budapesten. Utána következik Győr, Miskolc, Székesfehérvár, Pécs, Sopron, Szeged és Debrecen. A kimutatás azon az alapon készült, hogy 10.000 lakóra hány rádióelőfizető esik.

Új szálloda kellene Sopronban. A lendületesen fejlődő soproni idegenforgalom férőhely problémája a második Lövér szállóval sem nyert megoldást. Az elmúlt nyáron férőhely hiányában tömegesen kellett elutasítani a nyaralókat. Az ideji idegenforgalmi program legfontosabb pontja tehát egy modern belvárosi szálló építése. A város mindent elkövet, hogy megfelelő tökérekeltséget mozdítson meg ebben az irányban.

Nagykőrös kölesönt kér szállodaépítésre. Nagy- kőrös város idegenforgalmi bizottságának legutóbbi ülésén az Arany-napok megrendezésével kapcsolatban Tittel Károly műszaki tanácsos ismertette azokat a lépéseket, amelyeket a város egy modern szálloda létesítése ügyében tett. A város maga nem építhet szállodát, fedezete sines ilyen kiadásra, de minden kedvezményrel és teljes erkölcsi súlyával kívánja megsegíteni a magánvállalkozást. A bizottság elhatározta, hogy felterjesztéssel fordul az országos idegenforgalmi hivatalhoz, kérve tőle kedvezményes

Friss termésű teáink és tea keverékeink

megérkeztek.

Különösen ajánljuk igen tisztelt vevőink figyelmébe a hosszú évek alatt kipróbált speciális teakeverékeinket, úgy mint

Imperial tea keverékünket
Royal tea keverékünket
Angol rendszerű eredeti tea keverékeinket,

amelyeket nemesak eredeti ládában, hanem kimérve is megfelelő impregnált papírsomagolásban hozunk forgalomba.

Ugyancsak beérkeztek legfinomabb minőségű eredeti indiai és kínai tea fajtaink, úgymint a következő fajok:

Ceemum, Darjeeling, Ceylon, Jáva, Pecco. Souchong, Assam,
tea minőségek.

Kérjen ajánlatot és mintát

Budapesti Kávésok
Áruforgalmi Rt-nál
Budapest, VIII., József-krt. 38.
Telefon: 1-392-77.

kölesön kieszközlését olyan vállalkozó számára, aki hajlandó lenne Nagykovácsoson modern szállodát építeni.

Budapest lakóinak száma 1.060.720. Az országgyűlési képviselőválasztások összeírásával kapcsolatban a Székesfehérvári Statisztikai Hivatal elvégezte a népszámlálás hatalmas munkáját is. Alig pár nap alatt készítette el az összeírással megbízott 1600 tisztviselő ezt a munkát dr. *Illyésfalvi I. Lajos* a népszámlálási munkálatok vezetőjének irányítása mellett. A népesség összeírásának eredményét mindenki kíváncsian várta, hiszen most kellett eldölnie, vajjon Budapest meg tudott-e birkózni a reászakadt megpróbáltatásokkal teljes válságos évek nehézségeivel és megmaradt-e a milliós városok előkelő sorában? A népszámlálási tanubizonyosságot tett a főváros életrealitása, fejlődőképessége mellett. Az adatok azt mutatják, hogy 1935. január 1-én kerekszám 56.000 lélekkel volt több Budapest népessége mint 5 esztendővel ezelőtt, az utolsó népszámlálás alkalmával, amennyiben az új év első napján fővárosunk lakóinak száma 1.060.720 lélek volt, szemben az 1930-as állapottal, amikor is 1.004.772 ember élt Budapes-

ten. Körülbelül 5.6%-kal gyarapodott tehát a lélekszám, szemben az utolsó két lustrum 4.6. illetve 3.4 százalékos gyarapodásával. Ha tekintetbe vesszük, hogy 1931 január 1-étől 1935 november hó végéig csak 410-zel haladta meg a születések száma a halálozások számát és mégis azt látjuk, hogy a lakosság 56.000 fővel szaporodott, be kell ismernünk, hogy a gyarapodás 99 százalékát bevándorló népesség teszi ki. A népszámlálási adatokból kitűnik, hogy Budapestnek kerekaszámában 571.000 nő és 490.000 férfi lakosa van, ami azt jelenti, hogy minden ezer férfira 1167 nő jut. Az öt év előtti adatok szerint azonban akkor még kilátástalanabb volt a nők férjhezmenési esélye, amennyiben akkor 1000 férfire 1189 nő jutott. Érdekes megemlíteni azt is, hogy az utolsó öt év alatt 24.673-mal, az utolsó 15 év alatt pedig 73.000-rel gyarapodott a főváros női lakossága. A népszámlálási adatokból kiviláglik az is, hogy a budai rész sokkal erősebb iramban gyarapodik, mint a pesti. Ha az utolsó 15 esztendő adatait vizsgáljuk, azt tapasztaljuk, hogy a budai oldalon 8.9%-kal gyarapodott a népesség, a pesti oldalon pedig csak 4.6%-kal. A mostani számlálás adatai szerint pedig Buda öt kerületére 20.000 lélek esik, mint gyarapodás, szemben a pesti 9 kerületére eső 36.000-es számmal, úgy, hogy végeredményben a főváros jobbparti részein 248.000, balparti részein pedig 812.720 főnyi lakos él ezidő szerint. Elismeréssel kell megemlékeznünk a Statisztikai Hivatalnak rekordidő alatt végzett bravúros teljesítményéről, ami a Hivatal igazgatójának, dr. Illyefalvi Lajosnak kiváló szervezőmunkáját dicséri.

Országúti telefonszolgálat terve. Egy gazdasági érdekelttség nem mindennapi tervvel fordult a kereskedelemügyi minisztériumhoz. Arról van szó, hogy az érdekelttség a forgalmasabb autópályákon 10-10 kilométeres távolságban telefon állomásokat szerelne fel. A használati díjat a magyar gépkocsitulajdonosok összessége fizetné s a díj fejében minden jármű tulajdonosa kulesot kapna a szekrényben elhelyezett telefonkészülékhez. A külföldi autósok az országbalépéskor mérsékelt díj ellenében kölcsönkulesot kapnának. A telefonszolgálatot egybekapcsolnák a már

működő Vöröskereszt segélyhelyekkel. A vállalkozás mindenesetre egyedülálló lenne a kontinensen, mert földrészünkön csupán az angol országutak vezették be ezt a telefonszolgálatot. Nagy kérdés természetesen, hogy a magyar autósok hajlandók-e vállalni az újabb megterhelést.

Iparosszálló nyílt Győrött. A győri ipartestület egy kibérelt magánházat iparosszállóvá alakította át. A Győrött átutazó iparos és munkásifjúság egy-egy alkalommal három napra veheti igénybe a szállót. Napi 30 fillérért kapnak egészséges jól fűtött otthont. A győri ipartestület követésre méltó példája a város vezetőségénél is nagy elismeréssel találkozunk, mert Győr exponált ipari központ, amelynek erős vándorforgalma van.

Kecskemét meg akarja védeni barackpálinkáját. Kecskemét város vezetősége lépéseket tett az illetékes hatóságoknál, hogy a „kecskeméti barackpálinka“ megjelölést csak a valóban kecskeméti barackból párolt és ellenőrzés mellett készült szeszre lehessen alkalmazni. Kéri a város a hamisítványok üldözését, mert a kecskeméti barackpálinka kivitele örvendetesen fellendült s a lakosságnak nagy érdekei fűződnek a pálinka presztízsének megővéséhez.

Ausztria múlt évi jövedelme az idegenforgalomból. Az ausztriai szállodai és vendéglői ipartestület összeállítása szerint az elmúlt évben 950.000 idegen kereste fel Ausztriát, ami az előző évhez képest 330.000 fő, vagyis közel 30%-os emelkedést jelent.

Ausztria fizetési mérlege szempontjából ez a látogatottság 210 millió schilling tiszta jövedelmet eredményezett, amiből 150 millió schilling a szállodai és vendéglői iparnak jutott. Az idegenek átlag 7.3 napig tartózkodtak Ausztria területén és átlagosan 30 schillinget költöttek naponta kizáróan szállodára és vendéglői étkezésre.

Kávéház az asztali tenisz-klubban. Bécsből írják: A kávéipar, néhány év óta nehéz küzdelmet folytat azon magánegyének ellen, akik lakásaikban bridge-kört rendeztek be, ételeket szolgálnak ki, amiért fizetni kell. A háztulajdonosok segítsége eredménytelen maradt, mert a bérleti törvény szerint erre a kérdésre nincs befolyásuk. Most azonban sikerült egy hasonló esetben elvi jelentőségű döntést provokálni. Egy asztali-tenisz klubb üzeméről van szó, amely tagjainak, de nem tagoknak is, kávé, bort és más üdítő italokat szolgáltatott. A klub elnöke ezért pénzbírsággal sújtattott, ami ellen a szövetségi törvényszékhez fellebbezett. A szövetségi törvényszék a fellebbezést elutasította és megállapította, hogy az adott esetben jogosulatlan nyereség elérését célzó iparszerű tevékenységről van szó. A kávésok most már fokozott erővel fognak e körök ellen küzdeni.

Megírtuk már, hogy a Jánoshegyre, a budai hegyvidék egyik központjára sodronykötélpályát építenek. A terv most teljesebb lett azzal, hogy a Jánoshegy tetején a kilátó mellett hatalmas modern szálló és szanatórium is épül, amelyet állítólag a főváros építene megfelelő kölcsönből. A vidék lendületesen fejlődne, ha a nagyszálló, illetve a függővasút megépülne. Sok fantázia van a Jánoshegy kiépítésében.

STUDIUM

**dákó és
írókréta**



Gyártja:
Budapesti Kréta, Vegyészeti Gyar
és **Kerask. rt.**

Kapható:
Budapesti Kávésok Áruforgalmi rt.

Szobrot emelnek egy híres szakácsnak. A párizsi szakácsok között mozgalom indult, hogy a leghíresebb francia szakács, Antoin Caréme emléket szoborban örökítsék meg. Antoin Caréme a nagy diplomatának, Talleyrandnak volt a szakácsa, Művésze volt hivatásának és valósággal ételköltemények kerültek ki a keze alól. Az akkori udvarok versengtek érte. Meghívást kapott a bécsi kongresszus idejére a Burgba és nemcsak az ételeket, hanem a kongresszuson résztvevő uralkodókat is megfőzte. Magával vitte az orosz cár, majd az angol királyi udvarba került, ahol az udyari díszebédek az irányításával készültek. Amikor megöregedett, megfélekedtek róla és köldüsszegényen halt meg az egyik párizsi kórház kórtermében, ahonnan a montmartrei temetőben tömegsírba temették el. Most lesz halálának századik évfordulója és ezt az alkalmat használják fel a párizsi szakácsok arra, hogy Antoin Carémenek emlékszobrot emelnek.

Rendelet határozza meg a tejbaktérium tartalmát. Majdnem egy évig tartó előkészületek után végre a megvalósulás stádiumába jutott a főváros közéleti ügyének egyik legújabb vívmánya: a tejbakteriológiai laboratórium, amelyet a fővárosi Közegészségügyi Intézet Gyáli-úti telepén rendeztek be. A bakteriológiai laboratórium felállítására a tejellenőrzések megszigorítása miatt volt szükség. A főváros és földművelésügyi minisztérium között már egy évvel ezelőtt tárgyalások kezdődtek arról, hogyan lehetne Budapest tejellátását jobbra tenni és a tej minőségét emelni.

Megállapították, hogy Amerikában és a nyugat-európai államokban ma már nemcsak tej és tejtermékek zsírtartalmára vannak tekintettel, hanem azt is megvizsgálják, hogy mennyi és milyen a tej és tejtermékek baktérium-flórája. Határértékeket állapítottak meg, melyik baktériumból hány darab lehet egy köbcentiméter tejben. Természetesen a határértékek megállapításánál a megfelelő higiénikusan kezelt tejgazdaságok és tejesarnokok tejét vették a normálisnak.

A budapesti tej és baktériumtartalmának vizsgálatára hónapokkal ezelőtt megindult a munka, de még nem ért véget, mert rengeteg tejet kell megvizsgálni, amelyekben a legkülönbözőbb baktériumok vannak. Ezek a baktériumok lehetnek hasznosak és károsak. Amint a vizsgálatok befejeződnek, új rendelet jelenik meg, amely precízen meghatározza, hogy a tejnek maximálisan és minimálisan milyen baktérium-tartalma lehet, mint ahogyan rendelet írta elő a tej minimális zsírtartalmát.

Brazília beszünteti az olesó kávéfajták kivitelét. Londonból jelentik: A brazíliai kávétanács elhatározta, hogy az olesó kávéfajták kivitelét beszünteti. Ez az intézkedés összhangban van Braziliának már korábban leszögezzett kávépolitikájával, amely arra törekszik, hogy a brazíliai kávé kiviteli helyzetét a minőség emelésével kell javítani, miután a mennyiség növelésére vonatkozó kísérletek nem vezettek eredményre. A brazíliai kávéültetvényesek azon a véleményen vannak, hogy ez az intézkedés az elhelyezkedési lehetőségeket erősen befolyásolni fogja.

Használt pamlagok, csil-lárok, billiárdok, márványasztalok, fűzfotelek. Kölcsönzés.
Fried Zsigmond és Fia kávéházi berendezők
Király-utca 44. — Telefon: 1-291-34

Budapest hiteléletéről közöl igen érdekes adatokat az *Illyefalvi J. Lajos* szerkesztésében most megjelent Statisztikai Zsebkönyv. Eszerint az 1934. évben a Nemzeti Bank forgalma a következőképpen alakult: Leszámitolt váltók, közraktári zálogjegyek és értékpapírok 2.616,528.000 P, kézzzálogkölcson 46,327.000 P. Kiállított utalványok, benyújtott beszedési értékek 9,143.000 P. Devizák, valuták vétele és eladása 462,898.000 P. Bankutalványok, értékpapírok bizományi vétele, eladása stb. 25.047,228.000 P. Tehát a bankműveletek összege 28.182,124.000 pengő volt egy év leforgása alatt. A zsriforgalomban az összbevétel 8.613,401.000 P, a kiadások 8.612,518.000 pengő.

Csökkentik az indiai teatermelést — számolni kell a tea drágulásával. Kevesebb lesz az idén a tea. Az indiai teaültetvényesek 87 százaléka csatlakozott ahhoz a tervhez, amelynek a célja, hogy csökkentsék a teatermesztést. A teaültetvényesek azért szánták rá magukat erre az elhatározásra, mert a nagy teakészletek igen nyomottá teszik a tea világpiaci árát. Most számolni kell a tea megdrágulásával.

A japán tea térhódítása. Japán a világ teatermelésében 6%-kal részesedik és így a teatermelő országok sorában a termelés nagysága szerint az ötödik helyen van. A japán tea legnagyobb fogyasztója eddig Amerika volt, de 1929 óta a szovjet is japán teát vásárol és újabban Előázsia és Marokkó is bekerült a japán tea fogyasztóinak sorába. Most a japánok teájukat Közép- és Délamerikában is be akarják vezetni. Dacára a teatermelés megszorításának, Japán termelése 1929 óta 39.000 tonnáról 44.000 tonnára emelkedett. A teaár 1924 óta körülbelül a felére csökkent és azóta lassan emelkedik.

Német dohánybehozatal magyar disznózsír ellenében. A dohányjövedék tárgyalásokat folytat Berlinben nagyobb mennyiségű dohány behozatalára. A tengerentúli dohányt azonban Németország csak megfelelő árkompenzáció ellenében hajlandó átengedni. Felmerült az a terv, hogy Németország a dohány ellenében magyar disznózsírt kapna, azonban a németek árajánlata elfogadható nem volt. A dohányjövedék a tárgyalásokat folytatja, hogy külföldi szükségletét megfelelő árucikk ellenében kompenzáció útján szerezhesse be.

Németországban eltiltották az ingyenkóstolókat. A német gazdasági miniszter újabban kimondotta, hogy a fogyasztási szövetkezetek és más hasonló üzleti vállalkozások (magánkereskedők is) által rendezett kóstolók, amennyiben ezek ingyenes megven-

NAGY IGNÁC pincefelszerelési
cikkek raktára

BUDAPEST, VII. KÁROLY KÖRUT 9.

Ajánlja dúsan felszerelt raktárát, ú. m.: borszivattyúk, szűrőgépek, palackok, parafadugók, címkék stb. T: 1-415-15

dégeléssel vannak összekötve, az ajándékozási tilalom alá esnek és így tisztességtelen versenynek minősülnek. A német birodalmi törvényszék egy ítéletében már megállapította, hogy ajándékozásról van szó akkor is, ha annak nyújtása a főtéljesítménnyel időbelileg és térbelileg nem esik össze. Ennek megfelelően az úgynevezett kóstolók keretében ingyen nyújtott szolgáltatások is ajándékozásnak és így tisztességtelen versenynek minősülnek.

Alkoholtilalom az ókorban. Az alkoholtilalmak sokkal régebbiek, semmint azt általában hiszik. Aki úgy véli, hogy alkoholtilalmakat első ízben csak a legutóbbi évszázadok során bocsátottak ki, az alaposan téved. Már az időszámításunk előtti 1350. évben II. Ramszesz egyiptomi fáraó a régi egyiptomiai-aknak iszákossága ellen ligát alapított. Az erről szóló tudást azoknak a festményeknek és feliratoknak köszönhetjük, amelyeket a régi egyiptomi sirokból találtak. Ugylátszik, hogy abban az időben az iszákosság nagyon el volt terjedve. A régi egyiptomiak borlapja rendkívül gazdag volt: ismertek fekete, fehér és vörös borokat, de ismerték az egyes termelőhelyek közötti különbségeket is. A bor mellett három különböző sörfajta és egy pálinka is szerepelt, amely utóbbit pálmaborból nyerték. Ma már nem tudjuk, hogy II. Ramszesz alkoholtilalmának volt-e eredménye, de történelmi tény, hogy Decaeus római szónoknak az alkoholfogyasztás túlzásai elleni beszédei igen hathatósak voltak. Decaeus elérte, hogy egész néprétegek önként kipúszították szőlőiket, nehogy újra a borivás kísértésébe jöjjenek.

Budapest idegenforgalma az előszezonban. A Székesfőváros Statisztikai Hivatalának adatai örvedetesen bizonyítják, hogy Budapest most már nemcsak a főidényben vonzza az idegeneket, hanem már az előidényben is megfelelő idegenforgalmi attrakció. Ez a tény teszi fővárosunkat tulajdonképpen idegenforgalmi központtá. *Január elsejétől május hó 31-ig 93.913 idegen fordult meg Budapesten és 306.980 éjszakát töltöttek itt. Ezek az adatok a múlt év hasonló időszakához képest 25 százalékos emelkedést mutatnak. Átlag leghosszabb ideig tartózkodtak itt a finnek (11.23 nap), azután a svédek, norvégek, angolok és hollandok (5—5 nap). Legkisebb időt töltöttek itt átlagosan a bolgárok és az osztrákok (2.92 nap).*

Idegenforgalmunknak egy év alatt való emelkedése Budapest fürdőváros számára szerezte meg a rekordot az összes európai világfürdők között.

Franciaországban megalakult a borbarát orvosok szövetsége. A borbarát orvosok tavalyi lausannei nemzetközi kongresszusán merült fel a terve annak, hogy minden állam borbarát orvosai szövetség-

be tömörülve szolgálják hazájuk borpropagandáját. Ennek az elgondolásnak alapján alakult meg a múlt héten a francia borbarát orvosok szövetsége és már az alakuló ülésen 1200 orvos jelentette be csatlakozását. Ugyancsak megalakult Prof. Potzmann szenátor elnökelete alatt a képviselőház és szenátus borbarát orvosainak blokkja.

A világ bortermésének kilátásai. A Nemzetközi Mezőgazdasági Intézet legutóbbi jelentése a világ ideai bortermelését mintegy 210 millió hektoliterre becsülte. Ezzel a becsléssel szemben a szakkörök most rámutatnak arra, hogy a három legnagyobb teremlő államban — Franciaországban, Olaszországban és Spanyolországban — amelyek a világ bortermésének mintegy kétharmadát jelentik, az ideai termés nem igen lesz több a múlt évinek a felénél. Ha tehát ezt a körülményt is tekintetbe vesszük, az ideai termést alig lehet 150—160 millió hektoliternél többre becsülni.

Olaszország borkivitele az év első felében. Január—július havában Olaszország 90 ezer hl-t exportált, ami dacára a szankcióknak, csak 5000 hl-rel kevesebb, mint az elmúlt év első felében. A Németországba irányuló kivitel 6000 hl-rel, az ausztriai 7000 hl-rel emelkedett, ezzel szemben csökkent a Svájc, Anglia, Franciaország, Belgium, Hollandia és Lengyelország felé irányuló kivitel.

Zwack Likörgyár elsőrangú gin-t, whisky-t, vermouthot, coctailt és tokaji borból főzött konyakot hoz forgalomba, amelyet bármely külföldi hasonló itallal egyenértékűnek ajánl a kartársak szíves figyelmébe. Mixeléshez páratlanok. Diópálinkája és barack pálinkája a legjobb a maga nemében.

A NIKOTEX dohányárúk fogyasztása évről évre hatalmas arányban növekszik, ami bizonyítéka annak, hogy a közönség nagy hányada ma már csakis a kiváló zamabú, de csökkentett nikotintartalmú „NIKOTEX” cigarettákat és szivarokat vásárolja. Kávéházunk jöhrnévét növeljük tehát, ha gondoskodunk arról, hogy vendégeink lehetőleg az összes „NIKOTEX” dohányárút ott találják a szivarosládájában.

Felelős kiadó: Gyenes Dénes.

Nyomta: Róna Ferenc nyomdai műintézete,
Budapest, VII., Vörösmarty ucca 5

Springut Henrik tojás-
utóda **Öfner Márton** nagykereskedő

Számos budapesti kávéház, étterem és vendéglő
állandó szállítója.

Budapest, VI., Vasvári Pál ucca 10. — Tel.: 1-217-54.

Salgó gőzmosógyár

és **fehérneműkölcsönző**

VI., Vörösmarty-u. 54. Tel.: 1-162-86

Olcsó árak! Pontos kiszolgálás!

Ifj. Grünwald Mór

Ferenc József-rakpart 6.

Telefon: 1-838-39. — Üveg és porcellán.

Kristály ásványos forrásvíz csak Szent Lukács védjeggyel eredeti.

BERGER S.

szobafestő, mázoló, fényező és tapétázó
Budapest, VI., Hegedüs Sándor ucca 27.
 Telefon: 1-204-82.

**Vásároljon
 osztályosorsjegyet
 Törökknél**

Nyereményhuzás
 október 17. és 20-án
TÖRÖK A. ÉS TSA

BANKHÁZ RT.

Budapest, IV., Szervita-tér 3.

Egy sorsjeggyel elérhető
 legnagyobb nyeremény

700.000 Ft

I. osztályú sorsjegyárak:

Egész sorsj.
 P 28.—

Fél sorsj.
 P 14.—

Negyed sorsj.
 P 7.—

TELEFON: 1-820-66, 1-809-61.

Gschwindt-féle

Aqua vitae és egyéb likör különleges-
 ségek, főzelék és gyümölcs konzervek

Márványból

épületburkolást, portálokat, kávéházi asztalokat
 minden színben a legolcsóbb árban készít

KRONEMER DAVID márványipari üzem,
 Budapest, X., Kőbányai út 39. (Hungária körút
 sarok.) Telefon: 1-378-69.

Írógépet irodájába, üzletébe, otthonába
 legolcsóbban **Édes és Deesy-**
 nél vehet. Alkatrészek, kellékek, karbantartás,
 javítás legolcsóbban. Akácfa-u. 13. Tel.: 1-442-24

A welszi herceg ittartózkodása alatt a lipótkörúti

Glasner Ede r.t.
„PRINCE OF WALES“

kétszersültjét fogyasztotta.

LIPÓT KÖRÚT 6. TELEFON: 1-116-26.

FIGYELJÜNK! PIATNIK NÁNDOR
 ÉS FIAI BUDAPEST
 magyar kártyagyár gyártmányainak valódiságára.
 Óvakodjunk az utánzásoktól!



Magyar Játékkártyagyár R.T.
PIATNIK NÁNDOR ÉS FIAI

Budapest, VII., Rottenbiller-u. 17.

Telefon: 1-310-63, 1-453-71.

Alapítattott 1824.

VÉDJEGY

BORPALOTA RT.

Budapest, VI., Király ucca 26. szám.

Telefonok: 1-140-44. és 1-184-64.

Ajánlja a kiváló minőségű márkás fajborait
 palackozva és hordótételben.

Parkettái lerakását és javi-
 tásait végeztesse
Jakab Józsefnél

Bulyovszky ucca 32 Telefon: 1-146-31

**Rongyaiból szőnyeget, takarót!**

Ne dobja el régi hasznavehetetlen rongyait, harisnyáit,
 ruhadarabjait, rossz szőnyeget és textil hulladékát. A
 fentiek bármelyikéből divatos futót, összekötőt, vala-
 mint takarót készítenek. Közigazgatási tisztviselőknek
 készpénzáraimból 5% engedmény. Vidékieknek 25 pen-
 gőn felüli vásárlásnál bérmentve szállítók. **EHRENFELD**
GÉZÁNÉ háziszőttes szövőde, Budapest, VI., Izabella-
 ucca 67. (Orient mozi mellett).

A kávéipar szállítóinak címe és telefonszáma:

Adler Imre fémesiszoló, nikkelező, chromozó és galvanizáló üzeme BUDAPEST, VI., SZINYEI-MERSE U. 27.	1-195-66	Budapesti Kávésok Áruforgalmi Rt. VIII., József-körút 38.	1-392-77
Alfa Papirüzem Rt. Budapest, VII., Kisdófa-utca 1. saját készítményű papírsapka Szilveszterre, reklámszöveggel is. SZERPENTIN-HÓLABDA-JUX	1-340-51	Kolényi Kornél konzervgyára KISPEST, Üllői-út 23. szám. Finom gyümölcsizék, jamek. Csipkeiz. Afonya közvetlen behozatal	1-860-50
Berkovits papíráruháza kávéházi, vendéglői és cukrászdai kellékek BUDAPEST, VII., SIP UCCA 4.	1-425-31	KIRAKATTISZTÍTÁS, CIÁNOZÁS legolesőbban Komlósi takarítási- és ciánvállalat, BUDAPEST, V., AKADEMIA-U. 7. SZÁM.	1-237-34
Biró Mihály (Lakovits M. utóda) szab. villanyerőre berendezett gesztenyepűrész-üzem Budapest, V., Tátra ucca 27/b.	2-915-80	LINDENFELDNE tojáskereskedő NAGYVÁSÁRTELEP. — IX., IMRE-UCCA 4. Legjobb minőség minimális napi árakon!	Nagyvásár- telep: 1-313-12 Városi üzlet: 1-860-35
BUDAPESTI KRÉTA, vegyészeti gyár és kereskedelmi rt. IX., Közraktár-utca 12. „STUDIUM” védjegyű biliárd-kréta író kréta	1-863-51	Mocznik L. Edes és francia mustár. — Különböző savanyú konzervek. BUDAPEST, VIII., ALFÖLDI UCCA 10.	1-308-86
François pezsgőgyár Vezérképviselői: Ruda és Blochman Utódai V., Akadémia-utca 16.	1-236-66 1-174-34	Paschka és Társa Kályha, légfűtés és napellenzőponyva szerkezetek V. Mária Valéria-u. 10. - Alapítási év 1886.	1-820-41 1-801-41
FRIED ZSIGMOND és FIA Király-utca 44. sz. Új és használt kávéházi, vendéglői berendezések. KÖLCSÖNARU-OSZTÁLY.	1-291-34	Steiner KEKSZ Kávéházi sütemény Ostya és csokoládé	Keksz: 1-300-74 Sütemény 1-852-63
Glasner Ede Rt. péksütemény és kenyér BUDAPEST, V., LIPÓT KÖRUT 6.	1-116-26	Steiner és Szimper szobafestők, mázolók, dísz- és templomfestők. BUDAPEST, IX., ÜLLŐI-UT 57.	1-306-29
Hacker Mór Kör. udv. fémárúgyár vezérképviselője Barát Jenő Budapest, VI., Kmetty-u. 21. Alpaca és alpaca-ezüst evőeszközök, tálalószerek, kávéházi és vendéglői berendezések	1-232-18	Theriaka Rt. BUDAPEST, V., Hollán-u. 3. „Blattol” svábbogár, ruszni, hangya, pincebogár garantált irtására	*1-146-96
Harsányi Konyhaiüzemi gépek, szűrőpapír, vaj V., HONVÉD-U. 38.	1-140-57	TÖRLEY PEZSGŐGYÁR VIII., ESZTERHÁZY UCCA 22.	1-300-51
Hattyu gőzmosó és fehérnemű kölcsönző vállalat Az ország legnagyobb gőzmosó üzeme. VII., KLAUZÁL UCCA 8.	*1-385-59	Vendéglősök Beszerező Csoportja Rt. IV., Vámház-körút 8	1-833-80 1-845-15 1-845-16
Kennefeld Rt. Jégsekreányok, automatikus elektro- mos hűtőkészülékek és fagyaltgépek. BUDAPEST, VI., Ó UCCA 6. SZÁM.	1-156-46 1-120-26	Wellner Alpacca Rt. Alpaca és alpaca-ezüst evőeszközök, tálaló- szerek, kávéházi és vendéglői berendezések BUDAPEST, IV., DEÁK FERENC TÉR 3.	1-897-37